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Emjékbeszéd,.

— Irta s a debreczeni cv. ref. főiskola 1897. márczius 
15-iki emlékünnepélyen elmondta :

Dr. Bartha Béla
jogtanár.

(Folytatás.)
A nap fontosságát okvetlenül emeli az, 

liogy a magyar országgyűlés küldöttsége, mely 
a Kossuth által indítványozott s mindkét ház 
által elfogadott felirati javaslatot vitte Bécsbu 
a független minisztériumról, a népncvelésröl, 
unióról, sajtószabadságról szintén márczius 
15-én indult Pozsonyból emlékezetes bécsi 
útjára.

De azt sem szabad felednünk, hogy 
pesti magyar ifjúság és ellenzék e mozgalmai 
és vívmányai nem voltak elszigeteltek ; szoros 
kapcsolatban álltak az ország közhangulatával 
s abból fakadtak, ha másrészt irányt is 
adtak neki ; különösen élénk volt a kapcsolat 
a pesti Ellenzéki Kör és ifjúság, valamint a

pozsonyi országgyűlés ellenzéke közt s a 
márcziusi pesti napok, főleg pedig a márczius 
15-iki vívmányok egyenesen Kossuth behatására 
vezethetők vissza. — Mikor ugyanis Irányi 
Dániel, a pesti ifjúság egyik vezére, márczius 
elején meglátogatta Pozsonyban Kossuthot és 
ott kifejezte, hogy Pest nincs megelégedve az 
országgyűlés lassúságával, a történetírók 
tanúsága szerint Kossuth biztatta Irányit, 
hogy kezdjenek Pesten mozgalmat s ez által 
siettessék az eseményeket. így jöttek létre a 
márczius 15-dikén történtek, tehát míg egyrészt 
a nagy országos forrongás, átalakulás, a 
nemzeti müalkotó része voltak, másrészt az 
országgyüi ‘s munkálkodására is közvetlen be­
hatást gyakoroltak, a nemzeti közlclkcscdés 
felköltésében pedig éppen oroszlánrészt követelt. 
És közismereté, hogy a magyar országgyűlés 
kívánságainak teljesítését a vonakodó becsi 
udvar jórészt a pesti márczius 15-iki események 
hatása alatt adta meg. Habár később a pesti 
küldöttség előtt Kossuth nagyon is érdekesen 
és indokolatlanul hangsúlyozta, hogy Pest 
ugyan szive az országnak, de ne gondolja, 
hogy az országgyűlésre,vagy a nemzet akaratara 
nyomást gyakorolhat, vagy a fölött uralkod­
ható.

A későbbi napok eseményei márczius 
15-ikcbői indultak ki.

Márczius 16-án az „Ellenzéki Kör" 
röpivcl ad ki arról, hogy kik legyenek a felelős 
miniszterek.

Márczius 17-én az egyetemi ifjúság nagy 
értekezletet tart a tanszabadság tárgyában, 
követeli, hogy a budapesti egyetem ne legyen
csak a bécsi fiókja, legyen az önálló és az 
országgyűlésen képviselve; az egyetemi jószágok, 
helyesebben, nyilvános ellenőrzés alatt kezel­
tessenek, a tanárok ne felsőbb kegy, hanem 
érdem szerint neveztessenek ki, az elaggottak, 
tehetetlenek nyugdijaztassamik, a vizsgálati 
rendszert korszoriilog kell javítani, megfelelő 
helyiségekről gondoskodni és legyen teljes 
tanítási és tanulási szabadság.

Ez eszmék elvileg az 1848 —49. törvóny- 
czikkben mentek át, — egy részük azonban 
gyakorlatilag megvalósítva, fájdalom, még ma 
sincsen.

Márczius 17-én adta ki egyúttal a 
helytartó tanács is a sajtószabadságra vonatkozó 
ideiglenes rendeletét, mely független bizottságra 
ruházta az utólagos czenzurát s a bizottságnak 
oly tagjai voltak, mint Deák, Klauzál, Fáy, 
Kótvös József br., Nyáry, Trefort, Vörüs-
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(V.) Törvényjavaslat az 
alkotmányos szabadság el­
kobzásáról: csak tévedésből tör­
ténhetett, bogy Erdély Sándor igazság­
ügyi miniszter ur nem ezt a czimet 
adta a múlt szombaton beterjesztett tör­
vényjavaslatai egyikének, hanem azt 
hogy törvényjavaslat íz es- 
küdtbiróságokról. Mert a ja- 
javaslat ezélzata valóban nem egyéb, 
mint a közszabadság elkonfiskálása. — 
Szeretnök hinni, hogy valami gonosz 
álom űzi velünk otromba játékait ; sze­
retnek örült káprázatnak vélhetni azt, 
ami előttünk sötétlik im mint kézzel­
fogható, borús valóság. De nem álmo­
dunk s nem is halluczinálunk : a ma­
gyar nemzet szabadsága ellen csak­
ugyan hihetetlenül vakmerő merénylet 
készül, amelyet ezennel jelezni kívá­
nunk a jóhiszeműségében megtévesztett 
közvéleménynek.

Van az esküdtbiróságokról 
törvényjavaslatnak egy szakasza, 
felhatalmazza a kormányt, hogy 
deleli utón felfüggeszthesse 
tószabadságot. Ez a szakasz — 
vaslat harminezötödik paragrafusa — 
megadja a kormánynak a jogot, hogy az 
esküdtbiróságok működését és peuig a 
hatáskörükbe utalt valamennyi 
bűncselekmény tekintetében rendeleti

*) Egy k o r m án y p á r 11 lapból a „Buda­
pesti Naplódból vesszük át a fenti czikket amely 
fényes bizonysága annak hogy milyen felháborodást 
kelt a szóban forgó merénylet a sajtó ellen minden 
kórben általánosan.

szóló 
amely 
r e n- 
a sa.i- 
a ja-

uion felfüggesztheti, ha olyan dolgokat 
tapasztal, amelyek az esküdtszékeknek 
«nyugodt és részrehajlatlan ítélkezését» 
kizárják. Kell-e bizonyítanunk, hogy ez a 
szakasz a nemzet közszabadságának el­
törlését jelenti ? Van-e magyar ember, 
aki meg ne borzadna e merénylet ter­
vének hallatára ? S ha már akadt ma­
gyar kormány, amelynek a lelkében 
ilyes szándék meg tudott foganni, váj­
jon akad-e magyar parlament, amely e 
szándékot végrehajtva, hóhérává szegő­
dik a nemzeti szabadságjogok legdrágáb- 
bikának ?

Nézze meg jói a nemzet azt az 
alkut, amelyiyel ime megkínálta tik. A 
patkányt ugyan ilyen alkura biztatja az, 
aki kelepczét állít neki .• <nesze a pi­
rított szalonna, lakjál jól vele, aztán 
majd agyonütlek.» Á közvélemény rég­
től fogva sürgeti az esküdtszéki bírás­
kodásnak a közönséges bűntettekre való 
kiterjesztését, mint a nemzeti szabadság 
alapjainak valóban kiváualos kiterjesz­
tését. Erre előáll a Bánffy kabinet s rá­
bízza az esküdtbiróságokra a közönsé­
ges büntetlek némelyike felelt való Ítél­
kezést, de egyben viszont a magánosok 
ellen való sajtódeliktumokat kivonja az 
esküdtbiráskodás alól, magánosnak ne­
vezvén mii denkit, aki nem kinevezett 
vagy választott közhivatalnok, tehát a 
törvényhatósági bizottságok tagjait a 
választási elnököket, sőt az országgyű­
lési képviselőket és a főrendeket is. De 
a kormány ezzel még nem éri be, ha­
nem meghatalmazást kíván arra is, — 
kogy miután most már a nemzetiül töb­
bet vesz el a réven, mint amenynyit a

vámon a legjobb esetben is nyerhetünk, 
tetszése esetén az egész sajtószabadsá­
got rendeleti utón felfüggeszthesse. Dicső 
egy alku, ugy-e bár ? Azért, hogy ezen­
túl esküdtek ítéljenek a garázda béres 
fölött, aki részeg fővel valamelyik társát 
agyonütötte, cserébe kívánni az. egész 
sajtószabadság felfüggesztésére való disz- 
kreczionális jogot / A nemzetnek egy 
oly szabadságjogáj, amely alapjául szol­
gát egész alkotmányosságának, kicsem­
pészni azoknak a közkincseknek a so­
rából, amelyek mellé az 1848-iki nagy 
átalakulás őrségül az országnak meg- 
bolygathatatlan alaptörvényeit helyezte 
s ezt a szabadságjogot odaállítani azok 
közé a dolgok közé, amelyek fölött a 
kormány rendel ti utón intézkedhetik ! 
S mindezt megtenni nem egy becsülete­
sen őszinte nakezió nevében hanem 
s zabadelvüs ég czégével visszaélve, 
a liberalizmus örve alatt! Igazán nem 
tudjuk, a vakmerőséget vagy a naivsá- 
got bámuljuk-e ebben a merényletben.

Azt a szellemet, amely ezt a kísér­
letet inspirálta, nincs aki a közvélemény 
itélőszéke elölt bármivel is menthesse. 
Hiszen ha a kormány ezélzata nem az 
volt, hogy a sajtószabadságra nézve 
nyerjen elkobzás! jogot, oly könnyű lelt 
volna az inkriminált szakaszban a sajtó­
ügyek tekintetében kivételt statuálnia. 
Egy tollvonásába került volna csupán, 
hogy megnyugtassa a közvéleményt al­
kotmányos élelünk integritására vona - 
kozó szándékainak tisztasága felől. Mért 
nem irta oda, ahol az esküdtbiróságok 
működésének felfüggesztésére való jogot 
a hatáskörükbe utalt valamennyi delik-
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tumra kiterjeszti, mért nem irta oda ezt 
az öt szót : »kivéve a sajtóul- 
j á n elkövetőiteket«? Ezzel 
bebizonyíthatta volna alkotmányos és 
szabadelvű voltát s ez esetben szó nem 
férhet vala jóhiszeműségéhez, De éppen 
ez az öt szó hiányzik a különben oly 
bőbeszédű javaslatból és ez a hiányzó 
öt szó kötetnyi vádakat emel a kabinet 
liberálizmusa és alkotmánytisztelete ellen.

Vájjon mit gondolnak a miniszter 
urak: ha Deák Ferencznek 1867-ben azt 
azt proponálták volna, hogy helyreállít­
ják az egész negyvennyolczadiki alket- 
mányt, csak éppen a sajtó ügyi esküdt­
székek felfüggesztését akarják a kormány 
rendeleti jogára rábízni, létrejött volna-e 
akkor is a kiegyezés ? A kiengesztelö- 
dés nagy apostola biznnyára ezt felelte 
volna erre a hallatlan inszinuációra : 
>Ue már akkor csak kezdjük 
inkább újra a forradalmat.* 
S most akad magyar kormány, amely az 
184-8-k; alkotmány monumentális épüle­
téből épp ezt a legfontosabb sarkkövet 
akarja kifejteni. Eláll az embernek az 
esze az ilyen dolgok láttára. És bor­
zadva kérdezzük mi, az igazi szabadel- 
vüségnek és az igazi szabadelvű pártnak 
tántoríthatatlan hívei, hogy vájjon arra 
kellett-e báró Bánffy Dezsőnek az ilyen 
hatalmas többség, hogy ilyen dolgokra 
vállalkozzék vele ?

Ne gondolja a kormány, hogy a 
nemzetet meg tudja téveszteni azokkal a 
látszólagos garanciákkal, amelylyel ezt 
az igényelt rendeleti jogát körülveszi. 
Mit jeleni az, hogy a kúria meghallgatása 
után függesztheti csak fel az esküdt­
széki bíráskodást? Hisz még ha a meg 
hallgatás a kúria belegyezését is 
feltételezné, mit várhat a nemzet annak 
a kúriának a szabadé!vüségétől, amely 
a holtkézi törvények érvénytelenségét 
mondla ki nemrégiben ? És mit tesz az, 
hogy a felfüggesztést o'yan körülmények 
észlelésétől teszi függővé a javaslat, 
amelyek az esküdtszékek nyugodt

és részrehaj latlan ítélkezését ki" 
zárják? Ugyan kinél lesz a döntés ez 
Ítélkezés nyugodtsága és részrehájlat- 
lansága dolgában ? A kormánynál! 
A nyugodtság és részrehaj lat lauság hiá­
nyát pedig a kormány bizonyára nem 
akkor fogja bekövetkezettnek látni, ha 
az esküdtszékek felmentik azokat, akiket 
a hatalom parancsára a közvád hurczolt 
elébük. A helyzet tehát az, hogy ha az 
esküdtek nem úgy Ítélnek, ahogy a ha­
talom kívánná, akkor a kormány rende­
leti utón felfügesztheti az esküdtszéki 
bíráskodást s a törvény betűjéhez kötött 
rendes bíró elé vezettetheti azokat, akik 
vele szemben a nyilvános ellenőrzés 
kötelességét gyakorolták. — Köszönjük 
szépen azt a garancziát is, hogy a kor­
mány ezt az intézkedését az országgyű­
lés mindkét házának bejelenteni és 
bármelyik ház kivánatára a rendeletet 
visszavonni tartozik. Ami a magyar 
képviselőházát illeti, ugyan mikor ma­
radt henne kormány kisebbségben ? S 
ha a népképviselet, amelyre a kormány­
buktatás hatalma, nem nyújt a közvé­
leménynek semmiféle biztosítékot arra 
nézve, hogy soha sem fog beletörődni az 
alkotmányos élet ilyetén megnyirbálásá­
ba, hogyan várhatnék akkor a főren­
dektől a hatalom szabadságe’lenes me­
rényleteinek megtorlását ?

Ez a harminezötödik szakasz — ki­
mondjuk magyarán — nem egyéb 
államcsínynél, amely a magyar 
alkotmányosság legsarkalalosabb bizto­
sitékát támadja meg. Ez az államcsíny 
lehet a Danffy-kormány szándéka, de 
nem lehet szándéka a szabadelvű 
p á r t n a k. A közvélemény küzdeni fog 
c reakcionárlus kísérlet ellen szóval és 
lettel, ha lehet : a kapaczitálásnak, ha 
kell: a lázifásnak minden fegyveré­
vel. A nemzet meg fogja mutatni, hogy 
szabadságjogai nem arra valók, hogy el- 
sinkófáltassanak egy pusztán a maga 
nyers életösztönélöl vezérelt kormányzat 
mesterséges fentartásának érdekében.

rrmrly, Bajza, Sznlny, Kemény Zsigmond 
hr., Irinyi, Egrcssy (labor, Bottenbiller Pest 
hazafias polgármestere és mások.

Márczius 18-án indult el Pestről Pozsonyba 
a 12 Pontot vivő 87 tagú küldöttség, Hajnik 
Pál ügyvéd vezetése alatt. K napon szüntette 
meg a helytartó tanács a trafiikdt, a kisloltót, 
melyet alkotmány sértéssel, hazai törvények 
ellenére hoztak he az országba ; — ekkor
mázoltntta be a középületek sárgafukoto sziliét 
piros, fehér, zöldre s cseréltette ki a kétfejű 
sasokat a hármas halom és négy folyó nekünk 
oly drága rzimcrévcl.E nap délutánján érkezett 
meg Pécsből, illetve Pozsonyból az az ovan- 
gyelium szerű hír, hogy a király, 1 . Ferdinand. 
a liberális ellenzék főrendiházi vezérét, gróf 
JliUthyány Lajost nevezte ki miniszterelnökké, 
a mire Pesten tizenkilenczedikén To Deiunot 
tartottak.

A kővetkező napokban a 12 Pont 
mindenfele elterjedt az országban, szabadság 
lakai ültettek, hálaadó isteni tiszteleteket 
tartottak, még a nemzetiségi városokban is, 
Temesváron még a katonai tisztikar is részt 
vett benne ; szerte az országban nemzetőrséget 
alakítunk, az olasz es lengyel államfoglyuk 
erdőkében felírnak ; V. Lerdinándhoz hálafol- 
irútokat intéznek (Grntzn „Az 1848—49.dik- 
mugyar sznbadságliarcz története" 1. k.)

E szerint midőn 1848, márez 15-dikénck 
történelmi jelentőségét kiemelem, távol állok

1897. márczius 24.

A képviselóház mai ülése. A kepvise. 
lőház ma rövid, formális ülést tartott a végből 
hogy a tegnap letárgyalt három törrénvjitvas.' 
latot harmadszori olvasásban elfogadhassák 
Azonkívül két választás volt ; a közlökedési és 
a nyolezadik bírálóbizottságban üresedésb-n 
levő egy-egv tagsági helyet töltöttek be. Holnap 
a ház nem tart ülést.

Az uj utcza nevek.
Múlt heti közlésünkből fatális tévedés 

folytán a IV. kerület utczái elnevezésének 
közlése elmaradt miért is az alubbiakbau 
pótlólag ezennel kiadjuk.

IV. kerület, Ferencz József városrész.
1. R. n. Széchenyi-u cza. J. n. S é. c- 

h e n y i-uteza, 1. ür. Széchenyi Istvánról, ki 
Debreczenben díszpolgár is volt.

2. R n. Piacz-utcza (a Bika szállodától 
a n.-várad-utczai 1092. számig). J. n. F e- 
rencz-Józse Tut. I. 0 felségéről, a 
királyról.

3. R. n. Nagy-uj-utcza. J. n. J ó z s e f 
kir, hercze g-uteza. I. József kir. her- 
czeg ő fenségéről, ki a Bika szállodának ezen 
az utczasarkán levő részében szokott meg­
hallani.

4. R. n. Kis-uj-utcza J. n. S i m o n f f v- 
utcza. 1, A Simonffy-családról, különösen pedig 
S, Sámuel főbíróról és főgondnokról, ki a 
város negyedrészével együtt 1802-ben leégett 
kollégiumot és nagytemplomot buzgó fárado­
zásai segilségével hamvaiból feltámasztotta.

5. R. n. Bádogos-ulcza. J. n. Gróf 
D é g e n f e ! d-uteza. I Gr. Dégenfeld Imre 
főgondnokról.

6. R. n. Rózsa-tér. 6. n. Korona-
utcza. 1. A magyar szí. korona iránt való ke­
gyeletből, mely 1849 ben nálunk is őriz­
tetett.

7. R. n. Kenyérpiacz. J. n. Erzsi- 
b e t-tér. I. Erzsébet királyné ő felségéről.

8. R. n. Kádas u cza. J. n. Török 
Bálin t-uteza, 1. Enyingi Török Bálintról 
Debreczen földesurárói és a reformáczió buzgó 
védőjéről, kinek kúriája a Piacz-utcza átelle­
nes oldalán állott.

9f R. n Hal köz. J. n. V á m h á z 
utcza. I. A szomszédos vámházról.

10. R. n. Miklós utcza. J. n. Szent 
Miklós utcza. I, Még a reformáczió eher-

attól a túlzástól, és egyoldalúságtól, moly azt 
álliija. hogy mindent e napnak köszönhetünk.

Az egyes nemzetek és a világtörténelme 
nem véletlen fordulatok halmaza, hanem az 
okok és okozatok végtelen, egymást föltételező 
lánczolata. Az 1848. reformkorszak mélyen a 
múltban gyökeredzik, — egyes eszméi niég 
évtizedekkel előbb felmerültek, pl. Erdély uniója, 
melyet eleinte a bécsi kormány, különösön ä 
nagy és fontolt lelkű autokrata, II. József 
tervezett, !/. Leopold ismét elejtett, id. báró 
Wesselényi Miklós, a Széchenyi ős Kossuth 
kortársának édes atyja, több más kiváló 
társával együtt buzgón sürgetett. A magyar 
nyelv és nemzetiség jogának visszaállitása," a 
jobbágyság és általában a nein nemes osztály 
helyzetének könnyítése, a vallási egyenlőség 
fele való haladás, a nemzeti hadsereg, a 
közgazdasági reformok szintén nem ugv keltek 
ki, mint a gomba egy áldásthozó meleg cső 
után, hanem fokozatosan érlelődtek, különösen 
a külföldi szabadságoszmék és mozgalmak 
folytonos hatása alatt.

Mint említőm, egyes napoknak, egyes 
éveknek csak olyan jelentőségük van az^idö 
és események végtelen folyamában, mint a 
kiemelkedő határjeleknek, melyek jelzik hogy 
ho! végződik egyes ember, vagy nép birtoka, 
de a földnek ott nincs vége, mert az egész 
csak parányi része ennek a sártökének. °

Az események ez egymásba fűződő lán-

czolatáról majd beszédem második részében 
szólok; o részt azzal fejezem be, hogy igenis 
a márczius 15-ike ily határkő,ily messze látszó 
jelzője az ó és nj korszak határainak.

A régi népeknél pedig vallásos tisztelet 
tárgyai voltak a határok és határjelzők és 
szentségtörés számba ment azok lerombolása. 
A pogányok külön isteneket szenteltek a ha­
tárok és mesgyék védelmére s vallásos ünne­
peket tiltok tiszteletükre, a kerosztyónség 
átvette o szép szokást, körmeneteket rendezett 
beszontclto azokat, oltárakat emelt nekik.

Tisztelt ifjú barátaim, mélyen tisztelt 
közönség ! Tartsuk meg mi is az ősök o 
kogyeletes szokását. Szenteljük meg dicsőség­
ben és szenvedésben gazdag történelmünk 
korszakokat jelző határköveit, legyenek azok 
vallásos tiszteletünk tárgyai: emlékeinkben 
fontolt érzelmekkel zarándokoljunk hozzájuk, 
emeljük föl tiszteletükre a hazafias kegyelet 
oltárait. Különösen pedig no tegyük azt, hogy 
amit a nemzet közakaratának önkéntes meg­
nyilatkozása a magyarság egyik legmagasztosabb 
emlékünnepévé avatott, azt bármely különben 
tiszteletre méltó indokból a közvélemény tiltó 
szava ellenére mással cseréljük föl.

Maradjon a 48 nemzeti emlékünnepe a 
márczius 15 !

Mert hisz ebben még az aggódó loyalitás 
is megnyugodhatik. Márczius 15. nem volt
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sokáig Így hívták ahajdsn ittipliése után is sokáig így hívta 
állott S:t-Miklós kápolnáról.

11. R. n. Kípolnási köz. J. n. K á p o 1-
n i s y utcza,

12. R. n, Karcsú köz. J. n. K a r c s u

u 07 i3 R. n. Tizenhárom város. J. n. Dé­
libáb utcza. I. A hortobágyi puszta sokat 
magasztalt szép termeszed tüneményéről.

14. R. n. Nyugoti sor. J. n. II o n v éd 
utcza. I Az ott levő honvéd lovaskaszár-
n^' 15, R. n. Gabona vásártér. (A honvéd- 
lovassági laktanyától a vasúti átjáróig.) J. n. 
(jócska y tér. 1. Bocskay István erdélyi 
fejedelemről. Az ott elhaladó vasúton közle­
kedő liajduvárosok népe előtt igen gyorsan 
népszerűvé lesz ez az elnevezés.

16. R. n. Regi kórház sor. (Széchényi 
utcza végétől a Miklós utczáig,) J.n.Kül- 
s Ö v á s á' r t é r. I. A régi jó [időkben itt 
zajlottak le a hires országos vásárok.

17. R n. Iskola-köz. J, n. Iskola utcza. 
J, A torkolatában levő regi leányiskoláról.

18. R, n. Szálkai köz J. n. S z á 1 k a i
utcza.

19. R. n. Rucza utcza [A 2072. sz. ház­
tól) J. n. VigkedvüMihály utcza- 
J Vígkedvű Mihály főbíróról, akit Szinan pasa 
Nagyváradon kegyetlenül megöletett mikor a 
város követségbe küldötte a pasához.

20. R n Szív utcz a J n Szív utcza
21. R n Belső ealétromsor az Ispotály 

utczával, J n I s p o t á I y ulcta.
22- B n Külső Salétromsor. J n S a 1 é t- 

r o m utcza. J A század elején virágzott 
salétromfőző iparról, melynek telepe átellenben 
állott.

23. RnA Kádas u'czát a Miklós utczával 
összekötő uj utcza. J n U j utcza.

Városi közgyűlés.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 24.
A közgyűlési terem jókor megtelt az 

érdeklődő bizottsági tage kai, úgy hogy saját 
szemeikkel láthatták meg az előnyös változ­
tatást, amelyet az uj főjegyző a terem képén 
véghez vitetett Ugyanis az eddig használtak 
mellé még három zöld asztalt hozatott be a 
biz. tag urak székei elébe. Rendes közgyü és 
lévén, az első tárgy a polgármesteri jelentés

nak az esetleges elkésésre is, amelyet némely 
részben fel is használtak. Nem is értjük, mitől 
jó ez a katalógus, azaz statisztika olvasás a 
közgyűlés előtt. Hiszen a városnak van nyom­
dája, ki lehetne a polgármesteri jelentést 
s akkor a biz. tagok sokkal könnyebben te­
hetnék meg esetleges — sokszor bizony na­
gyon is szükséges — megjegyzéseiket s amel­
lett meg volna nyerve az a negyedóra, amelyet 
a felolvasás elfoglal, inig Így követni sem lehet. 
De térjünk a dologra.

Néhány perczezei múlt el */410 óra, mi­
kor Dégenfeld József gr. főispán tábor­
karával s mennyitotta a közgyűlést Rögtön 
első tárgykánt a már jellemzett hangulatkeltő 
felolvasás kö\ étkezett, mely után tudomásul 
vették a közokt. miniszter által a zenede ré­
szére utalványozott 1000 frt. államsegélyt s 
s elfogadták azt a tanácsi javaslatul, hogy a 
város és közönsége eddig is pártfogolta s Így 
újabb intézkedésre szükség nincs.

A korcsmát szabalyrendele et a belügy­
miniszter kívánságához képest módosították.

A féláru menetjegy váltására jogosító 
arczképes igazolványnak a hivatalos kiküldeté­
sek alkalmával való kötelező használata tár­
gyában alkotott szabályrendeletet változatlanul 
elfogadták s igy a jelen év folyamán mindazok 
a jogosított tisztviselők, a kik az igazolványt 
meg nem váltották, minden utazásra ráfognak 
fizetni, mivel jogosítványt ez évre már nem 
kapnak.

A közig, bizottság és a számonkérőszék 
jelentéseinek elfogadása után következett a 
yülés legfontosabb tárgya : Heves és 
Fejér vármegyének átirata

A kvótaemelés ellen.
K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző éljen­

zés közt olvasta fel a tanács javaslatát.
Kiss Albert úgy tartja, hogy most 

más tenni valónk nincs, mint a tanács java - 
latát egyhangúlag elfogad­
nunk, bár tulajdonképen a kvóta 
leszállítását kellene kérnünk, de 
erről most vitát kezdeni nem akar, csak azt 
kéri, hogy ha a közgyűlés a javaslatot elfo­
gadja, a felirat szövegét azonnal olvassák 
fel. —

Némi zavar támadt erre, mert a fő­
je g y z ő elkészítette ugyan, de a főispán 
még bizonyára nem hagyta meg jóvá, azonban 
a sürgetésre mégis felállt K o m 1 ó s s y 
és olvasni kezdte a feliratot, melyet az egesz

volt, ami kedvező alkalmat nyújtott a tagok- közgyűlés élénk érdeklődéssel kisért és nem

egyszer teGzés^el jutalmazták. A végén zajos 
éljeuzes hangzott fel. A felirati javaslat szó­
szerinti szövege a következő :

Melyen tisztelt képviselőházi
Magyarországnak Ausztriával fennálló 

közösségéből kifolyólag a negyedik évtizedre 
szóló szerződés kötés küszöbén vagyunk.

Aggodalomtól elborult arcczal tekint a 
kiegyezés elé minden magyar ember. Az el­
múlt 1896-iki évben tnillennáris kiállításunk 
külső káprázatosságui miatt ahg volt időnk, 
hogy osztrák testvéreink hamu alá rejtett tü­
zének ellenünk szitását észrevegyük, avagy 
annak nagyobb jelentőséget tulajdonítsunk 
akkor ocsúdott fel letargikus álmából a ma­
gyar nemzet első ízben, midőn az év vége 
felé az országos kvótabizottság komoly és 
szolid vérmérsékletű tagjai egyhangúlag tilta­
kozó szót emeltek az osztrákoknak azon kí­
vánsága ellen, ‘hogy az ezredéves ünnepélve­
ket rendező és szerintük meggazdagodott 
Magyarország jövőre nagyobb arányokban já­
ruljon a közös költségek fedezése és az ál­
lamadósságok törlesztéséhez.

A közbejött országos képviselőrála ztások 
majd a törvényhatóságok Általános tisztujitási 
mozgalmai újra leterelték figyelmünket ez 
életbevágó fontos kérdésről s azt csakis n 
Lajtán túlról hozzánk átcsapott hangok vak­
merősége és fenyegető követelései ébresztették 
ismét fel.

A vármegyék és városi municipumok 
megmozdultak. A« alkotmány és közszabad-ág 
e régi erősségei nem maradhatnak tétlenül 
akkor sem, ha a szabadság egyik életfeltétek; 
a közjóiét, a n e m z e ti vagyonosodás 
ellen intéznek bárhonnantáma- 
dást. — Ily támadásokat 
Bécsből temérdekszer tapasztaltunk ugyan már, 
de ennyi leplezetlenséggel talán még sohasem. 
Az osztrák testvér fekevesztett követelései 
szenvedélyében nem elégszik meg azzal, hogy 
a közgazdasági állapotaink feltűnő hanyatlását 
a terményárak leszállását a föld népe terhei­
nek emelkedését, az állat- és szőllőbeiegségek 
miatt egész vidékek elpusztulását igazoló és 
megdönthetien szomorú tényeket is elferdíti, 
vagyon isodásunk hebizon itása kedvéért, — 
hanem minden méltányosság és igazságérzet 
nélkül meghamisítja a történelmet és felszak- 
gatja roár-már hegedni kezdő sebeinket is.

A tatárjárást, a magyar nemzet holtra 
vált vonagló teste fordította el a nyugoti 
államokról ; a félhold uralmát pedig százado­
kon át mi nyögtük Ausztria és a többi tarto­
mányok helyett, s mégis < k csúfolnak meg 
azzal, hogy ha ők a «sz abuditók»

forradalom, hanem a vérnélküli békés át­
alakulás kezdő napja.

Amit az a 12 Pont követelt, az vagy 
tényleg benne volt törvényeikben és alkotmá­
nyunkban. vagy csak a múlt tévedése és bűne 
ragadta cl tőlünk s megvalósításukat törvényes 
utón akarta e nemzet elérni ; vagy a haladó 
kora szellemből természetszerűleg és ellenáll­
hatatlanul fakadt.

Hiszen azokhoz a követelésekhez a 
helytartótanács, Pest és Buda város hatósága 
és tanácsa is hozzájárult; azok a kívánalmak, 
mint láttuk, egytől egyig megvalósultak a 
koronás király által alkotmányosan szentesített 
negyvennyolezadiki törvényekben.

Áldott legyen nekünk mindcaha c nagy 
nap emlékezete s maradjon nemzeti ünnep, 
mig e hazában magyar szív dobog, magyar 
szó hangzik.

II.
Emlékbeszédem második részében ígére­

tem szerint a 48-iki átalakulások nagy korsza­
kát a történelem bölcsészeiének fáklyafényévcl 
törekszem megvilágítani, az okok és okozatok 
ngymásbu kapcsolódó lánczolatának feltünteté­
sevei ; az előzményekre és következményekre 
fogok röviden reá mutatni, a közbeeső fejlődés 
fokozatainak pontos jelzésével, amiből ki log 
tűnni, hogy bármily rohamosnak látszik is 
1848—49., bármily vulkánszerü is a nemzeti 
öserőnok kitörése, bármily rombolónak 1 ássék

is a reformok, újítások kiömlő lavája, mely 
egy egész régi világot döntött rövid néhány 
hónap, jobban mondva egy hónapi idő alatt 
romba mindez a magyar állam helyzete, a múlt 
eseményei s az európai népekkel való szoli­
daritásunknál fogva régen elő volt készítve s 
másként alig is történhetett s az az óriási 
explózió nem volt más, mint a visszafojtott 
erők erőszakos, de természetes kitörése ; a 
nemzet ötvcnes-évekbeli tetszhalála pedig a 
nagy erőfeszítés utáni nyugalom, a tél nyo- 
galma, melyet nyomon követett az ébredés, a 
tavasz termékenyítő ébredése.

Magyarország végzete Mátyás kora s vá­
ratlan halálával és II. Ulászló királylyá válasz 
tusával kezdődik. E két szerencsétlen esemény 
szülte a mohácsi vészt, aminek az lett a ko- 
vetkezménye, hogy népünk két hódító hala - 
mába került; az egyik fegyverrel ideiglenos- 
sen habár másfélszáz esztendőre hódított meg; 
a másik a szellem, a furfang, a nyílt erőszak 
és mesterséges elnyomatás eszközeivel akar 
alkotmányos szabadságainktól, nemzetiségünk­
től vagyoni jólétünktől, részben vallásunktól 
megfosztani, hogy c hiú ábrándkúp után in­
dulva. Magyarországot, melyet az ónálló fen­
nmaradásra erőtlennek tartott, a nagy német 
római, majd később az osztrák császári biroda­
lom egyik önállóság nélküli alkoto részévé 
tartományává tegye, mely egyúttal éppúgy, 
mint a többi osztrák örökös tartományok, az

uralkodó autokrata akaratának legyen alá
VGtV( 1526-tól 1848-ig, illetve 18G7-ig Magyar- 
ország története kettőre vihető vissza : a 
török elleni élethalál harcza, mely egészen 
1686-ig tartott, sőt némileg még azután is a 
XVIII. század közepéig ; s a Habsburg-ház 
beolvasztó törekvései elleni szakadatlan küz­
delemre.

A folytonos belső és külső viaskodasban 
kimerült nemzet nem is volt képes ez utóbbi 
nak cllcnátlani ; Bocskay, Bethlen, I. Pako- 
czv György diadalmas szabadságharczait kö­
vették, a mindinkább jelentkező erőkiincrülés 
folytán Tökély és II. Rákóczy Ferencz 
magasztos de tragikus kimenetelű felkelései és 
az 1711-iki szatmári béke, mely gutáim népünk 
halálos lethargiába látszott merülni, különösen 
Mária Terézia jóakaratu, de végzetes békés 
beolvasztási törekvései folytán.

Nagyon igazán mondja egy történetírónk, 
hogy I. Fcrdinándtól kezdve 1848-ig a magyar 
alkotmány csak Írott inalaszt volt ; csak az 
volt a szerencse, hogy azért sohasem mondtak 
le róla, s o papiros alkotmány, ez üres látszat­
nak vélt jogfentartás az, mely megmentette az 
önállóságot és szabadságot számunkra egész 
mostanáig.

(Folyt, köv.)
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nem jönnek segélyünkre, ma is török járma 
rajtunk. — Az éhínség miatt hazájukból hoz- 
zunk települt szászok a szabadságharczokban 
leli,1()rt boldogtalan lengyel menekültek a mo­
hamedán fanatizmus állal üldözött örmények 
mind hazánkban talállak vendégszerető fogad­
tatásra s bár üres kézzel jöttek megosztottuk 
velük sovány kenyerünket s nálunk békés meg- 
nyugovást nyertek s bogy a jelen század legutolsó 
évtizedére térjünk, legutóbb az északi kolo-szus 
altul tervszerűen foganatba vett zsidó üldözé­
sek folytan melyik ország volt legjobban kitéve 
e szerencsétlenek inváziójának, hanem a ma­
gyarok hazája ? 1 S a humanizmus, a vendég- 
szeretet, és szabadság e klasszikus — 
földjének mily elnevezést juttat az osztrák 
méltányosság Zsi dó magyarország- 
nak neveznek, fő és székvárosunkat pedig úgy 
hívják, hogy duda pest!

De folytassuk-e tovább azon apróbb 
sérelmek (elsorolását, melyek eddig csak 
átszúrásoknak tetszenek, de tömegesen alkal­
mazva életerőnket is apasztással fenyegelik. 
l’edig most egyszerre nagy érvágást akar 
szerződő társunk á szerinte lulvérmes Magyar- 
ország leslén ejteni.

A kvóiafelemelésének jelszava hangzik a 
l.ajtautul országszerte. S legmegdöbbentőbb 
reánk nézve azon különös 'jelenség, hogy az 
oszirak örökös tartományok quodlibetje, a 
különböző nemzetiségek e heterogén elemei 
folyton czivakodnak és egymásra törnek, de 
az egyetlen kérdésben, a Magyarország elleni 
gyűlöletben, a mi érdekeink ellen való törek­
vésekben bámulatos egyetértésre jutnak s a 
legszívósabb kitartással egymást felülmúlni 
igyekszenek.

Mélyen tisztelt képviselőhöz 1 a magyar 
népnek képviselő urai !

Debreczen sz. kir. várc i közönsége ne­
vében intézzük hozzátok esdő szózatunkat — 
talán épen a tizenkettedik órában ! Álljatok a 
nehéz helyzetben levő magvar kormány mellé 
egy szívvel, lélekkel pártkülönbség nélkül és 
no engedjétek legvitálisajtb érdekeinket a, 
szomszéd népek túlkapásainak áldozatul esni- 
— s akadályozzatok meg minden oly lőrék 
vest, mely a kvóta jelenlegi arányának legki­
sebb mértékben is felemelését ezéiozná s a 
magyar nemzet nagy családjában e város 
polgársága i.: hálás köszönetét mond és lelkes 
ragaszkodással iidvüzlendi, hazafias elhatáro- 
zástokat.

Kelt Debreczen sz. kir. város törvény­
hatósági bizottságának Debreczcnben 1897. 
évi márczius hó 24-én tartott rendes közgyű­
lésében. (Zajos éljenzés.)

D i c s ő IT y Jószef elfogadja a felira­
tot s örömmel üdvözli a főjegyzőt mint annak 
fogalmazóját, csak nehány siiláris módosítást 
ajánl.

J u h á s z Ignácz elismeréssel adózik 
a főjegyzőnek, de a panaszkodó részt ki­
hagyna,

Dégcufeld gróf az egeszet 
szeretné kasszáim csak annyit akar beletenni 
ami határozatban van s híva kozássaj a másik 
kél felireira.

.1 ó n a Dániel nagy éljenzés közt java­
solja hogy fogadják a feliratot változatlanul.

Végre is megbíztuk a főjegyzőt, hogy 
a végleges szöveget a hitelesítő közgyűlésre 
mutassa be kiváncs ak vagyunk mennyire 
fésülik meg 7 Elvárjuk a közgyűlés hígjaitól, 
hogy ezt meg nem engedik.

Ezután szó nélkül elfogadták a tisztvi­
selők javadalmazása a leány iskola nyilvános 
joga a magyar gór kalb püspökség 
eb a íegyverriiktár ügyében előterjesztett 
tanácsi javaslatokat aztán következett a szer 
vezési szabályzat 210—210 §-ai alapján ala­
kítandó s a házi pénztár működésére fel­
ügyelő bizottság 3 tagjának a folyó 
évre megválasztása. A tanács Koinlf ssy 
Dezső, K o n c z Elek és Kern h oder 
Józ.m I lnz. tagokat ajánlja. 20 tag névszerinti 
szavazást kér. A főispán azt mondja, hogy 
előbb el kill vetni a három ajánlott urat és 
csak úgy lehetne elrendelni a névszerinti sza­
vazási.

Juhász Ignácz a törvényre hivat­
kozva tiltakozik az ellen és kéri a javasolt

3 urra nézve a névszerinti szavazás elrende­
lését. Elnök végre is elrendelte, melynek az 
eredménye az lett, hogy a javasolt három biz, 
tagot szótöbbséggel megoálaszlották.

Ezután szó nélkül elfogadlak a hatósági 
állatorvosok 1896 évi IV. negyedéről szóló 
jelentésére, a Oebreczenben felállítandó siket 
néma intézetnek telket ajánló javaslatra, a 
szegényház ápolási dijaira, a szőlőtermelő 
szövetkezet kérte u áthelyezésre a közvilágítás 
javítására és a kádas és Miklós utcza 
aszfaltozására vonatkozó tanácsi előterjesztése­
ket, aztán a h sámsoni ref. egyháznak templom 
építésre megszavaztak 100000 drb téglát, a 
Versecz és vidéki nyelvterjesztő egyesülethez 
50 írttal, az orsz. dijuokegyesületbe 5 évre 
heosztva 300 frttal beléptek. — a kolozsvári 
Mátyás szobor alapjára dr. Fejér Ferencz- 
nek 300 frtot adni ezélzú indítványával szemben 
100 frtot szavazlak meg.A guli vadásztársaság 
bérletét 1902-től újabb 10 évre meghosszab-
b tolták.

Palaticz János Iiurgondia utczai telke 
eldarabolását dr. Kalmár Barnának 
alapos és a közegészségügy követelményeit 
hangsúlyozó felszólalása daczára 41 szóval 38 
ellen megengedtek. Ajánlatos lesz megfelebbezni

Szatmári János állatorvos fizetés 
felemelést kérő folyamodványai a tanács 
javaslatára elutasították.

A nyug- és kegydij iránti kérvénye el 
intézése után, melyek valamennyien a tanács 
javaslata szerint nyertek elintézést, kivéva 
Szilágyi Józsefét, akinek mint tavaly 
számtiszti helyettesített napidijasnak 58 frt 
millennáris pótlékot szavaztak meg.

A tisztviselők által kért szabadságidőket 
a közgyűlés engedélyezte.

F o n ó Mihály és S a r k a d i La­
jos 1848/4-9-iki elaggott honvédtüzérek a 
városhoz segély iránt folyamodtak hivatkozva 
Debreczen varosnak akkor tett ígéretére. A 
jog és pénzügyi bizottság évi 63 frtot javasol, 
a tanács mivel a polgármester és a magán 
levéltárnok ezt uz ígéretet mey nem tettnek 
jelentették, a tanács arra is hivatkozva, hogy 
a segélyezés esetére az országos nyugdíjból a 
megfelelő összeget levonják : a segély meg nem 
adasát javasolja.

Dr Nagy Zsigmond indítványozza, hogy 
adják meg a segélyt SimonfTy Imre polgár 
mester kijelenti, hogy mivel a miniszterelnök 
• roppant» összeget oszt ki a honvéd- 
segélyezésre, ennek aj apján a többség a 
kérvényezőket elutasította.

Ranunkel Edének a községi kötelékbe 
való felvételét kilátásba helyezték, C h a r a g 
Mórnak azonban nem.

Ezután polgármesteri kérvényeket intéztek 
el. s dr. Bankái Józs.f orvost u d o r i 
és 12 bába oklevelet hirdettek ki.

A gyűlés végén Dégcufeld József 
gr. főispán az építési bizottság tagjává P ü n- 
küsdy Ferencz kerületi felügyelőt Lovassy 
Károlyt tb. tanácsnokká, dr. Orbán Józi-efet 
tb. alügyésszé újólag kinevezte.

Ezzel a közgyűlés 7i 1 órakor véget 
ért.

TAKKA-ELET
A két hortobágyi csikós amerikai 

leveleiből.
- A* első levél a számadó gazdához, —

Mini csak a gazduram pejkó csikója, aki 
jaz őszön megnyilallott s akit ősz tég torokfájás 
arányúban gyógyított az hortobágyi egissig 
inspektor ur, Cseh Lajos ur, akkora nyilallást 
kapott az én belsőm is, az én szivem is, mi- 
hótátúl jaz ohaton felüliünk j’az masinára, 
amik az én Ferencz komámmal együtt Ame­
rikába vitt bennünket.

— . . • Azóta peig mán akartak is vi­
gasztalni, ki szip szóval, ki spirituszoa üveg­
gel, még a Gondy teésur, akinek ípeg 
<>jan furcsa masinája van, mint a C s i 1 i c z- 
k y teensurnak, atnék kípet csinált H ü s e, 
bátyámról ia, amikor a kétszeres kását főzte-

minket is Így felkipelt a Gondy teésur a tier 
tel Gyula urnái, abúnn együtt vót a sok 
úri vendég, különösen fáintos szép merni.- 
kék 1 Mink pedig hun felültünk a Inra V* 
leszálloltunk a lóról, osztég hát azt mondtak1 
bogy mind nagyon szip, de mink az Per’ 
komámmal együtt még sem vigasztalódtunk 
aki jaz pejkó csikót sehogysem tudta feiej.’ 
leni ... J'

Nikém meg a T e c z a jutott eszembe 
ami bent szögéit az hortobágyi nagy csapszik 
ben, amelytül annyi jó faiato’t kaptam, mikor 
csak arra fordutam az mínessel, oszteg béko- 
pogtattam n$ki iczezaka jaz ablakán ... De 
mek gazduramat sem bírom az elmimből ki­
verni, bég sok szip szóval is volt mmdit> 
hozzám, bég szipen is tudott imádkozni, ha 
jaz itatáskor elkeszte még jaz tekémet«» ma- 
tai biztos úrtól sem hallottam olyan szipet 
petig jaz csak tudja ám jaz úri imádságot, a 
melynek rendesen még csattan is a vígé ? ’.

Úgy mondják, hogy magyar város jez’a 
stáczió, akibül eztet a levelemet Írom az 
irózsás papirosra gazduramnak, hogy Budapest 
volna ez, aztat mondták nekünk 
az urak, hogy még magyarok 
laknak itt ... De a Ferencz komáin, akivet 
együtt szógátunk oda a mező­
be g y e s i huszároknál jeztet 
nem akarja hinni, mer a hun csak mefordu- 
lunk mindenütt olyan nyelven beszílnek az 
nipek, amilyet otthon csak a zsibogóban 
hallottam, amikor ott a pitykéslajbit megvettük 
az kis bojtárnak a Gyurkának ami mindég 
oly felfuvalkodott volt az kólikátul, akit mik 
csak bankának is hittünk, csak ott hallottunk 
mik ilyen fránya firundczvánczigos nyelvet,

— úgy tetszik hogy mán itt kezdődik az 
anglius ország, mondta nekem búsan az én 
én Ferencz komám, amék káplár ur is vót az 
mezőbegy esi huszároknál, mikor itt mindenütt 
csak eztet a beszidet hallottuk ? De a fehir 
nipjei nagyon hegyes bögyes, szemrevaló nipek, 
jegy sem süti le jaz a sz.emit, mintha csak 
jukat akarna igetni jaz ember belső sziviben s 
mind csak úgy szólítják jaz embert muczámlPedig 
nem vagyunk mink lu, annak szokott Muc/.u 
lenni a neve, de némelyiken sok a piros fes­
tik meg ajmeszelis, hogy szebben kivagyon pin- 
gálva, mint jaz debreczeni városháza, ahun 
csak azt a sarkot tudták legjobban bemeszelni 
améken kivét írva — szabadságtér!
. . . Finyánczot pingálnának mán ü kelmék 
mindenüvé. De jezek a pestis hölgyek bátorok 
is ám, a Tecza haczczor is kiakarta kaparni a 
szemem mig eczczer megcsókolhattam jezek pe­
dig cscpet sem harapósak, de nem is kene nékem 
jegyik tunikás sem 1 . . . Hadd nyaljak faljak 
jazok a városi urak, amik mikvr libát lüni 
szabad vót, kijöttek jaz hortobágyra is. Kun- 
korgós vót a toll a kalapjuk mellett, szeredás 
is vót a nyakukba akasztva, meg igen fóutos 
puskák, de a kivel soha se tudtak lüni 
semmit, csak az nyakukban hordozták, hogy 
lássák, hogy vadászok jaz kávéházban. . .

— Hinyje ! Czoki te ! mondta jaz komám 
egy meszelt kipünck, a ki mán az karját is 
megfogta,oszt a pestishölgy aribb is lipett, mir 
mer hogy mozdítottuk is, . .

Mik mán innét el is indulunk Ilánvt- 
purkba, mer már nehezen várnak bennünket 
Amerikába jazir többet most nem is Írok jaz 
gazduramnak, csak a S i m o n f fi Isvány 
tekintetes fiskális urat lisztelletjük még, a ki 
olyan jó kontraktust cselekedett minekünk, 
hogy mink most már háromszor is kapunk 
napjába pecsenyit meg italt is. . .

Hát a Tecza mit csinál ? Ne kerülgesse 
az a Gyuri, mer ha eczczor hazamék Isten 
úgyse betöröm jaz oldalbordája hogy Axmann 
teésur se tudja beforrasztaui, de meg irhati 
is neki egy álló esztendeig jaz vízi reportot. . 
Hát jaz Bodri busul-i még? aki kilenczet fijadzott, 
mindig is mondtam, hogy nem j j jaza őszt 
kutya, melyhez hasonló jókat kíván a Pista 
bojtárja mit már a Ferenczcznl együtt visz a ciú- 
nak masina a Merikába ahunról nem fogok jaz 
leveleimmel elmaradni, csak jaz Teczura 
vigyázzannak kigyelmetek, nagyon hamis 
vászon enelid az, csak mutati, hogy karmol 
de osztán künyen hajlik . . .

Paulus.
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Táviratok.
Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, márczius 24.

A képviselőház mai ülésén harmadszori 
felolvasásban megszavazták a tegnap elfogadott 
összes javaslatokat.

A Vlll-ik bíráló bizottságba Nagy Mi­
hályt választották meg, aki az ülés végén le is 
tette az esküt.

Ezután V á r o s a y Gyula interpellál­
ta H á n f f y t. Felolvasta a Budapesti Tu­
dósító czikkél ói megkérdezte BánfTyt, hogy 
magáévá teszi-e czikk tartalmát. Ha igen, 
mivel indokolja e politikai tapintatlanságot. 
Fejtegeti továbbá, hogy e tapintatlan nyilatko­
zat oka egyrészt annak, hogy az o r s z á g 
korrupczió híreivel van tele, — 
(Tetszés balfelől), másrészt, mert a miniszter­
elnök magánnézele alkalmas pvessziót gyako­
rolni az összeférhetetlenségi bizottságra.

ISánlTy válaszában azt felelte, hogy a kér­
déses cikkei nemcsak ma gáévá teszi, hanem 
kijelent i, hogy magafogal­
mazta. (Z u g á s balfelől.) — 
Amily joga van Várossynak egyes képviselők 
incompatibilitásárél beszélni, époly joga van 
miki magánvéleményét nyilvánítani. (Tetszés 
balról) Mikorjnyilvánitotta volna nézetéi,ha nem 
most, a mikor a kérdés aktuális. — Semmi 
tapintatlanság nincs efjárásában 
különben kijelenti, hogy még a jelen ülés 
szakban javaslatot nyújt be, hogy adhoc 
bizottság küldessék ki a 27 éves incompati- 
libiliiási törvény revíziójára. (Helyeslés jobb­
ról)

Egy bang balról: É 1 j e n Morzsányi!
V á r o s s y viszonválaszában kifejti, 

hogy nagy különbség van a közt, ha ő mint 
egyszerű képviselő, vagy Bánffy mint 
kormányelnök beszél.

Bánffy replikája után a többség a 
választ tudomásul vette.

Molnár apát két lényegtelen inter- 
pcllácziót intézett még Pereiéihez.

Holnap nem lesz ülés, pénteken az 
appropziácziót tárgyalják.

Újdonságok.
* Gábor napja. A mai nap hajnala de­

rítette fel a legvigabb emberek, a Gábor novet 
viselők névnapját. — Városunk előkelő Gábor­
jait a mai napon számosán keresték fel 
tisztelői és barátai, sok minden jót kívánva 
nektek, igy dr. Kocaár Gábor és Kovács 
Gábor ügyvédeket, pártunk kitűnőségeit, az 
öreg Torrday Gábor bátyánkat.továbá szeretet 
atyamesteünket és vajdán kát, jó Péter 
Gabor irótársunkat. Mi egyenkint és összevéve 
itt kívánjuk nekik, hogy hosszú és tertós legyen 
életük és egészségük !

* Sárói Szabó Lászlót a debreczeni 
kir Ítélő táblától a budapesti kir ítélőtáblához 
áthelyezett bírót a budapesti tábla tegnapi 
teljes ülésén Dr Thury Sándor budapesti 
kir törvényszéki bíróval együtt V é r t e s y 
Sándor lábiai elnök a teljes ülés tagjainak 
a következő szavakkal mutatta be :

Igen tisztelt biró társaim ! Van szeren­
csém sárói Szabó László és dr 
T b u r y Sándor lagtársainkat mint ö cs 
és kir Fensége ulial legkegyelmesebben e 
királyi ítélőtáblához áthelyezett illetve kine­
vezett táblai bírókat e tisztelt bírói testület­

nek bemutatni: S áróiSzabó László 
megelőzőleg már tagjá volt az egyesiUelien 
fennállott budapesti királyi Ítélő táblának, 
annak kiváló biróimüködése 
még azon időkből élénk emlékezetünkben van 
u t ó bb a de b rec zeni k irályi
táblánakvoltegyikkima-
gaslókitünősége, Dr. Tu r y 
Sándor a budapesti királyi törvényszéknél 
gyakorolta eddig a biról tisztet és mint az 
egyik főlülvizsgálati tanács elnöke, eredmé­
nyes működésével hagyta hátra emlékeit, 
Szívélyesen üdvözlöm kartársainkat a királyi 
táblai bírói testületnek nevében is, legyenek 
meggyőződve, hogy örömmel sorozzuk kar­
társaink sorába és hogy részünkről a leg- 
szivélyesebb kartársi érzelmekre számíthat­
nak' >

SáróiSzabo László a második 
polgári tanácsba, dr. Tury Sándor a harmadik 
közpolgári s egyszersmind váltókereskedelmi 
és csődszaktanácsba osztatott be.

* Révész Bálint síremléke. Tóth 
András kiváló szobrászunk elkészült Révész 
Bálint püspök síremlékének a mintázásával. A 
művész két tervet készített. Az egyik három 
méteres impozáns szienit oszlop a tetejen 
Révész Bálint püspök remekül mintázott, 
érezbe öntendő mell szobrával, a másik egy 
ugyancsak három méter magas piramis a püs 
pök természetes nagyságú dombormű urcz- 
képével. A sikerült terveket a művész leg­
közelebb bemutatja a szobor bizottságnak.

* Ülések az egyháznál. Az ev ref, 
egyháznál egymásután két ülés is fog tartat­
ni holnap márczius ho 25 ik-én d. u. 4 óra­
kor az iskolaszék ülésezik, Némethy Lajos 
lelkész elnöklete alatt melyen tárgyalni fogják 
a 15 kros tanítói nyugdíj illeték kezeléséről 
és köz vizsgáktarlásáróí ssóló küldöttség! 

javaslatokat. Ugyancsak az ev ref egyház 
tanácstermében márczius ho 26. án duó 
órakor az árvaügyi biz tart ülést amelynek 
folyóügyek képezik tárgyait.

* Debreczeni kérvények a képviselő- 
ház előtt. A képviselőház tegnap tartott ülé­
sén mulatta be S z í Iá g v i Dezső elnök a 
kolozsvári, debreczeni és kassai 
fogház őrök kérvényét anyagi helyzetük ja­
vítása iránt, valamint a debreczenib i- 
rósági személyzet kérvényét a 
millenn in m évnek nyugdijukba 
háromszoros beszámítása iránt, 
mely kérvényeket tudvalevőleg egyik debreceni 
kormánypárti képviselő nyújtotta ál az illető 
miniszternek. Ezután a két kérvényt a kérvé­
ny! bizottságnak adták ki.

* A debreczeni zene egylet a fúvós 
zenekarát a teljes létszámra szándékszik 
emelni minélfogva felhívja mindazoknak 
figyelmét, a kik habár semmi előzetes zene­
ismerettel nem bírnak is, de hozzá kedvet és 
hajlamot éreznek, hogy minden hala.ztgatás 
nélkül iratkozzanak be annál is inkább, hogy 
április hó 1-én vagy 2-án a karmester a 
tanórákat ezen kezdőkkel megkezdhesse. - 
Bejelentkezhetni mindennap 7 órától 9 ig az 
e'o.ökség megbízottjánál, hol a teltételek is 
megtudhatók. Teleki ulcza. bejelentési hivatali 
udvar.

* Tessék menni a nyomtató utczába. A
ki még sártengert nem látott, a kinek még az 
ecsedi láp bűzös posványáiról nine* fogalma, 
annek tessék elmenni a nyomtató utczába. 
Kalendáriumba illő hihetetlen mese, hogy 
mennyire elvan hanyago'va ez az ulczácska. 
A sárnak nincs feneke, a bűzös posvány a 
kocsijárón a zöld penésszel bepillé 1 zik, mint 
nyáron a disznó füröd«. Hallomás szerint a

zegénv nyomtató utczabeli háziurak, hogy 
kihasználják utczácskájoltnak e veszedelmes 
nevezetességét, legközelebb bivaly fürüsztő 
telepeket fognak ottan létesíteni, maguk pedig 
kiköltöznek Hajdú-Böszörménybe, a mely hires 
sáros városban — legalább a belvárosban 
sincsen ilyen gálád kocsikerékkötő sár és iszap 
tanger,mint a nyomtatóutezában.Óhajtandó volna # 
azért, ha a főmérnök ur ez utczában állíttatná 
fel sokat emlegetett uj városházáját, legalább 
nem kellene messziről hordatni a vályogot és 
sarat, mely e monstrum épületnek alapját 
fogja képezni.

* Kinevezés. V i s k y Sándor volt 
honvédfűhadnagy, városi számtiszte' gr. Dé - 
g e II f e 1 d József fő.spán a mai napon el­
hunyt KissOrbán Imre helyébe szám 
vevőnek véglegesen kinevezte.

* Kitüntetett tűzoltó. A belügyminiszter 
ma a főispánhoz intózeltleíratában külön tün­
tette ki V a r j u Sándor debreczeni fizetéses 
tűzoltót, a ki az elmúlt nyáron két embert 
mentett ki a kutból, a kik ásás közben besza­
kadtak oda. — A belügyminiszter a rendes 
életmentési taksán 25 frt 60 krajezáron kívül 
még külön 50 frttal jutalmazta a bátor tűz­
oltót.

* Tűz a Csere alatt Mint a mezőren­
dőrkapitányságnak jelentették ai elmúlt éjjel 
Török Péternek a csere alatt az ujosztásu 
földön lövő tauyaépülete kigyuladt és teljesen 
porráégett. — A tüzvizsgálát holnap tartja 
meg Kálmáncz helyi Mór mezdrendör
kapitány. , ,

* Megtámadott pénzügyőr. A
margitai járás főszolgabirája, Morvay libamér 
mint a »H—k» írja, nagyon rózsás hangulatba 
ült a minap a káveházban, a mikor belépet*, 
eny pénzügyőri felvigyázó. A főszolgabíró erre 
fe'ugrott s e kiáltásul : «Zsákba fináncz,» a 
pénzügyőri felvigyázó sapkáját leverte. A meg­
támadott ember erre azt válaszolta : — Vényé 
fel a főszolgabíró azt a sapkát melyen Ma­
gyarország czimere van. A főszolgabi ró nem 
teljesítette ezt a kívánságát, hanem inkább a 
jelenlevő csendőrtisztlielyettessel elfogatta és 
másnapig elzáratta a megsértett pénzügyőrt. 
A dolgot a biharmegyei közigazgatási felettes 
hatóság agyon igyekezett halgatni, ámde a 
bántalmazott pénzügyőr a bíróságnál keresett 
elégtételt és becsülletsértés, személyes szabad­
ság megsértése és hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt jelentette fel a márgitta 
szolgabirót.

* Halálozások. Erdős Imréné szül. 
Hámor Juliánná 42 éves korában f. hó 22-én 
meghalt. Temetése a Bárány utcza 2418 sz­
imatol holnap délelőtt 9 orakor megy végbe. 
— Sulvos csapás érte Lengyelfalvi E r ő s s 
Lo lán érsemjéni földbirtokost és nejét szül. 
Szolnoki J á r m y Idát két kis fiuknak a 4 
éves Zoltánkának és a 9 éves Bélának két 
napi időköz után történt halálukkal. — A 
drága kis halottakat egyszerre, ma délután 3 
órakor temették el az érsemjéni sirkertbe, a 
község és rokonság óriási részvéte mellett. — 
Mindhárom halálesetnél a temetést Gebauer K 
»Érczkoporsógyár« lem. intézete rendezte.

* Egy fináncz viselt dolgai. L ez lm 
alatt lapunk tegnapelőtti számában megjelelni 
hírre vonatkozólag Hock Árpád ur annak 
kijelentésére kérte fel lapunkat, hogy neki az 
említett B a 1 o g h Ferencznével semminemű 
viszonya nem volt, s hogy ö csupán jogos 
önvédelemből nyúlt azon eszközhöz, a melytől 
a legutolsó perczig tartózkodott, s hogy ő egy 
perczig sem volt letartóztatva.A midőn ezt 
szívesen igazítjuk helyre, kijelentjük, hogy ez 
esetből kifolyólag nem kívánunk semmi kon- 
sequential vonni a pénzügyőri testületre.

* A debreczeni szóló és bortermelő 
szövetkezet II. évi rendes közgyűlését már- 
czius 28-ik napján délután 3 órakor Debre­
cenben, Hajdumegye székháza nagy tanács­
termében tartja meg S i m o n f f y Imre el­
nöklete alatt. Tárgysorozat: 1. Az ig izgatóság
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éti jelentése a lefolyt üzleti évről. 2. A fel­
ügyelő bizottság átal átvizsgált mérleg és 
zárszámadások és ezekre vonatkozó felügyelő 
bizottsági jelentés. 3. ■Határozathozatal az 
igazgatóság és felügyelő bizottságnak felment- 
vény adása tárgyában 4 Igazgatósági indítvá­
nyok. Jegyzet. A közgyűlésen minden szövet­
kezeti ta nak szavazata 'van. Egy üzletrész 
egv szavazat gyakorlásra jogosít, amely akár 
személyesen, kár valamelyik szövetkezeti tag 
állal képvi-elve érvényesiihető, 20 szavazatnál 
többet azonban senki sem bírhat, akár saját 
nevében, akár meghatalmazás alapján együtt. 
(Alapszab. 73. 19 §)

S z I n li á z.

Náday Ferencz búcsaja.
— Negyedik est —

Válás után.

b ó Irma pedig Gabriel le-t, ugyanannak má­
sodik feleségét játszotta : — raindaketten tőlük 
megszokott művészi gonddal és teljes oda­
adással és ennek folytán kjváló sikerrel.

Vidor Champeaui szerepét vidoran. 
könnyen, eleven vérrel és jó modorral ját­
szotta.

Vágó István is igen jó »nagybácsi«
volt.

A közönség, melynek sorait a kellemet- 
lea idő kissé megritkitotla, pompásan mulatott 
s zajosan tapsolta az előadókat, legnagyobb 
melegséggel mégis Ntday mellett tüntetett.

A vendégművész még tegnap ej jel visz- 
szautazott a fővárosba s ma este már a 
»Nemzeti« színház közönsége mulat pompás 
játéká n.

(Gr.)
A nagymüvész utolsó fölléptéül Bisson 

és A n t o n y Mars ötletes bohózatát 
az „anyós cullus1- dicshymnusát (!) a ,‘Válás 
után“-t választotta.

A könnyű vérü szellemes szerzők a leg­
hatékonyabb szereket szedték össze a bohóság 
receptjéről, lmgy valóságos rohamot intézze­
nek nevető idegeink ellen A darab úgy van 
megszerkesztve, hogy csendes olvasmány kép- 
pen is hangos kacajra fakasztaná az embert. 
Az a pompás tolmácsolás pedig a hogyan 
Nádny a szerzők gondolatát és ezélzatát ve­
lünk közli valósággal ellenálhitatlannná teszi.

Szinte hihetetlen hűséggel és természe­
tességgel állít A szeműnk elé Duval Henrit, az 
ideges, türélmetlen, az agyonzaklatot1, a szá­
nandó áldozatként vergődő vöt, ki az anyúsi 
leleményes gonoszág ezer lőrdöfésétől vérzik. 
Majd meg a higgadt, csendes boldogság, — a 
megszabadulás édes érzése ömlik el rajtok 
második nejének, a bájos, gyöngéd Gabriella 
oldalán s boldogsága Éden kertjének legszebb 
virága az, hogy nincs anyósa,

De ebből a szolid, felhőtlen égből csak­
hamar öldöklő villámok sújtanak le reá, - 
mikor egy helyett két anyósa lesz, mert az 
ipa elveszi az 6 elvált feleségét, Dianát. — 
Persze mindent látni kellett I A puszta leírás 
még csak valószerü képet sem bir róla papírra 
vetni.

Ha végig tekintünk Náday mostani négy 
estéjén, igazán csodálat fog el bennünket lát­
tára annak a pazar gazdagsignak, sok oldalu- 
ságnak, amely az 6 művészetét olyan haté- 
konynyá teszi.

De midőn a nagy művész előtt kitüntető 
tisztelettel rójuk le elismerésünk adóját, az 
igazság érdekében sietünk kijelenteni, hogy 
tegnap is egészen hozzá méltó környezetben 
mozgott és saját jel-s művészeink — bizonyára 
az ő jelenléte által is inspiráltaivá — legjobb 
tudásukat, ügyességüket és erejüket vitték! 
bele a nemes versenybe.

Különösen ketten mutattak föl akkora 
sikert, a minő az ország legelső színpadán is 
teljes eismerésf aratna ;Locsarekné 
és Szilágyi Vilmos.

Nem tudom Bisson és Tsa ismerik-e a 
mi Locserek nőnket, de ha nem, ak­
kor képzeletükben bizonyára olyannak álmod­
tak Honivá rdné asszonyt, aminőnek I, o ■ 
cserek né tegnap rajzolta.

Szilágyi Vilmos Boérganeuf vol 
fúszervst, a Duval második apósát, első 
feleségének második férjét játszotta, — mini 
mondók — teljes sikerrel és nagyhatással.

Kiss Irén Dianá-t,Duval első feleségét, S za-

A karszemélyzet jutalomjátéka. Mig
ezelőtt pár évvel alig múlt el hét, hogy a 
színtársulat egy-egy elsőrendű tagjának juta­
lomjátékát ne tartották volna ma már a 
czelirányos, modern újítások korszakában 
minden évadban csak egy jutalorajátékot adnak. 
Ezta jutalomjáték t azonbana szintársulatlegmun 
kásabh és leggyakrabban igénybe vett erői, a 
karszemélyzet tagjai kapják.^Amilyen kívána­
tos intézkedés volt a sűrűn tartott jutalom­
játékok beszüntetése, olyan méltányos és 
igazságos fenntartása ennek a színtársulat 
derék közkatonáival, » szorgalmas kardalosok 
és kardalosnökkel szemben. Egyszer egy esz­
tendőben legalább alkalma nyílik a színházba 
járó közönségnek ahhoz, hogy méltányolja az 
Ő buzgólkodásukat és elismerését nyilvánítsa 
az előadásoknak sokszor az 6 becsületes 
működésükkel biztosított sikeréért, vagyis 
inkább az igy szerzett színházi élvezetért. — 
A debreczeni szintársnlat derék közkatonáinak 
örömére az idén sem marad el a karszemély­
zet jutalomjátéka, Komjáthy János színigazgató 
szívesen engedett javukra egy napot, v i r ág­
ya s á r n a p j á t, Ezt várják most ők 
nehezen s akkor lesz az ő jutalomjátékuk. 
Tóth Ede örökszép népszínműve ,a K i n- 
tor nás c sa lad kerül színre. Debreezen 
színházba járó közönsége mepfogja ragadni a 
kedvező alkalmat, hogy ez estén a karszemély­
zetnek ne csak taps, éljen és elismerés, de 
jusson valami az anyagi sikerből is.

Egy debreczeni leány sikere. A kis 
Somló S c ti a i t t I Emms, a ki az elmúlt 
év során olyan nagy közönség előtt bizonyt 
tolta be, hogy milyen hivatott kis papnője 
Tháliánalt, fővárosi színház tagja lesz. Az 
októberben megnyíló Magyars zinhá 
naivjának szerződteti 
R e I 1 e Iván, a színház igazgatója. A kis 
SomlóSchaittlEmmát bizo 
nyílra gyorsan kedvenezévő avatja a fővárosi 
közöuség.

Felhő Klári. Vasärnap'este R á t k a y 
Eászló kitűnő népszínműve: Felhő Klári ke­
rül színre. — Az előadáson jelen lesz a 
szerző is.

Láng József előnyösen ismert nyomdáink.«,, 
fog kikerülni, előfizetési ára pedig 2 korong
Felkérem mindazokat, akik szivesjfigyehnükkel
és támogatásukkal kitüntetnek, hogy" az e, ' 
fizetési íveket és pénzeket legkésőbb április 
hó 15-ig Láng József urlinz, a »Nagyvárad« 
szerkesztőségébe (Nagyvárad, Úri uicza) kül­
deni kegyeskedjenek. Á könyv április hó végén 
jelenik meg. Gyűjtőknek szívesen szolgálok 
iszteletpéldánynyal. Nagyvárad, 1897 márcz 

17. K erényi Miklós, a »Nagyvárad« s. 
szerkesztője.

«Az nj idők» e heti száma csupa aktu­
ális úgy közleményei nagy részében, mint 
illusztrációk dolgában. Az utóbbiak közül 
megragadja a figyelmet az üt nagy kép a 
művészek ünnepségéről és az idei tánezrendek 
egész oldalas tablója. A cikkek közül kiválnak 
aktualitás dolgában az Évforduló és A vásár­
helyi népdrámá cimüek, a Pest és Buda 
veszedelméről közölt visszaemlékezés az 1838-ki 
árvízről, továbbá Herczeg Ferencz regényének 
folytatása. Szabó Nogál Janka novellája és 
Gzobel Minka párisi rajzai. A pompásan sike 
rült szám kapható a kiadóhivatal utján 
(Andrássy-ut 10. szám), a mely egyébiránt 
kívánatra bárkinek küld mutatványszámot.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

márcz. 23.
Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 

(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
54_55_ krajezárig, közép (páronkint 220— 
260 kilogramm súlyban) 53—54 krajezárig 
Könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc-árig.

Sertéslétszám: 1897. évi márcz. 24-ik 
napján volt készlet 15 035 darab, 1897 márcz. 
hónap 19-én felhajtatott 476 drb, 1897 márcz 
hónap 21-ik napján elszállitatott 259 drb, 
1897 márczius hónap 22-ik napjára maradt 
készletben 15252 drb. A hízott sertés üzlet­
irányzata szilárd.

Budapesti konzom -sertésvásár. A fe
renezvárosi petróleum rakodónál levő székes­
fővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 
21-éről : Érkezett: 117 dr. El szál­
líttatott budapesti fogyasztásra 81 drb. 
vidékre 6 drb,elszállittatlan maradt 109 drb 
—Na a p i á r a k : 250—280 klgr. súlyban 55 
—56 kr. 300—380 klgr. súlyban ,51—52 kr 
malaczok 40—42 frt. különfélék 120—180 klgr 
ulyban 55—561/, frt.

Budapesti gabonatőzsde
márcz. 23

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései .«következők

IRODALOM.
Figurák. Vettük a következő Előfizeté-i 

fe hívást, melyet kollegiális szeretettel ajánlunk 
olvasóink figyelmébe: Jó ismerőseimnek a 
históriáit gyűjtöttem össze. Nagyobbára egyszerű 
emberek, kik nem számoltak síkra egetverő 
nagy eszmékért, hanem megbirkóztak az élet 
apróbb bajaival vagy elestek a küzdelemben. 
Talán éppen azért, mert gyöngék voltak, — 
meri emberek vohak, éreztem nagyobb ro- 
konszenvet irän uk es inam meg szenvedésüket 
s pillanatnyi boldogságukat. Ezeket a szürke 
embereket, az élet és a képzelet országának 
almijait mulatom be »F i g u r á k« cím alatt 
legközelebb megjelenő könyvemben, melyre 
ezennel előfizetést hirdetek. A díszes kötet

Busa kilós j Ar ÍOO klg. kilós

Bánsági ó 76 — .-------- - 80
, > 77 7.70 7.75 81
> > 78 7.95 8 — 82

Tiszavidéki ó 70 -----.---------• — —
D » 76 8 15 8.10 80
» « 78 8.0- 8.20 81

Pestvidéki Ü 79 ---------------------- ---- 82
» > 7<> 7.9b 8 —
» « 77 8.10 8.15 80

Fchérinegvei ó 78 — .----- .-- 81
a « 79 8.15 8 20 82
< « 76 8.25— 3.30 —

Bácskai ó 77 —.----- 8.05 80
« < 78 7.90— 7.95 81
(t « 79 8 05— 8 10 82

Észak magy 76
77

1 78
—-------- 80

81

Ár lOOklg

8.25- 8.30 
8.30- 8.36

8.50- 8.3= 
8.35- 840

8.25— 8.30 
8.30- 8.36

825— 8 30 
8.30- 8.35

Min. hekt.-ben
Rozs elsőrendű uj 

» másodrendű » 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab — — — — uj
Tengeri bánsá.i — uj 

> más nemű

Repczs bánsági

70—7 i 6.40

60—62 4.25
62—64 5.20
64—66 6.60

0.8539—41
— 3.60

3.35
— 3-40

Ár kilogram
6.45 
6.40 
4.56 
6.- 
8.~ 
6.3.1 
3.86 
3.55 
3.50

I
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CSARNOK
Egy detektív regénye.
_ Ottolcngni Rodrigótól —

. A »D 8 b r e c M n saját fordítása -

kalauz előttem ép be-

utczában

városi vonatra szál-

(Folytaiús.)
__ Nos * De most ?
__ Nem tudom többé, hogy mit gondol 

■ v (előled. Előbb fogadul velem, hogy valami 
JS noszságot fogsz elkövetni. Pár órával később 
j*°Ar lopás és gyilkosság történik,mik nyilvános 
hoev összefüggenek. Méghozzá a meggyilkolt egy 
hiil„T aki Remsenékkel lakott egy házban, 
ije van bizonyítva, hogy te feltizenkét óra 
után még egy egész óráig időztél azon a rej­
télyes éjszakán abban a házban, ahonnét ez 
’dőtájt a meggyilkolt lakásából az a szörnyű 
sikoltás az utczára is kihallatszott. Azután 
megtalálták az ékszereket s az ékszer szekré­
nyen is a te neved van kinyomatva.

J — Az assz ny nevét érted ugy-e, amely 
»I újságban is megvolt nevezve?

—- Valóban, arra nem is gondoltam. 
Természetesen, hogy az asszony neve volt. D« 
látod, nagyon zavart a fejem, mód felett fel- 
vagvok izgatva. Azért jöttem hozzád, hogy 
nyugtass meg, hogy nine* semmi közöd a ti­
tokzatos történethez.

— Lehetetlen.
—- Hogyan ? Vonakodol ? Tehát ártat­

lanságodról nem akar bizonyítékot tenni, tehát 
magad erősíted meg a bűnödet ?

— Oh éppen nem. — En nem tagadok 
semmit, de nem is vallók be semmit. Emléke­
zel még fogadásunkra ? Már akkor megmond­
tam neked, hogy ha te fogadás után valami 
bűnesetről hallasz, mindjárt rohansz a nya­
kamra faggatódzm, de én ekkor azt is meg­
mondtam neked, hogy semmi felvilágosítással 
sem fogok szolgálni. Én tehát nem cselekszem 
mást, minthogy szavamat megtartom.

Mely hallgatás következett. Randolf 
komolyan, komoran lépett az ablakhoz 
míg Mitchel mosolyogva nézett utána.

— Randolf. kérdezte ekkor hirtelen, 
úgy látszik, hogy furdal a lelkiismeveted ?

— Igen, felelte élesen Randolf kórul 
tekintve.

— Akkor miért nem mégy a rendőrség­
hez, miért nem könnvitesz a lelkeden ?

— Azt hiszem, hogy csakugyan így 
kellene cselekednem, de nem vagyok olyan 
gyáva, hogy egy barátomat eláruljam.

— Tehát még mindig a barátaid közé 
számitól ? Ez nagyon jól esik nekem s hogy
ezt be is bizonyítsam, megmondom mikint csil­
lapíthatod lelki nyughatatlanságodat, anélkül, 
hogy nekem is ártanál.

— Adná Isten, hogy segíthetnél rajtam.
— Mi sincs könnyebb. —■ Csak menj 

Bavneshez és mondj el neki mindent, amit 
csak tudsz. ,

— Ami annyit jelent, hogy áruljalak el 
a rendőrségnek.

— Épen nem 1 Rarnes nem tartozik a 
rendőrséghez, —■ csak magán detektív. Még 
emlékezhetel reá, hogy ép róla beszéltünk, 
amikor fogadtunk. Te találékonyságát nagyon 
dicsérted s igy elégtételedül szolgálhat, ha őt 
a nyomomon tudhatod. En sem kifogásolom, 
ha megígéred, hogy más valakim k nem szólasz 
felőle. Megegyeztünk ?

— Igen, mivel te is igy akarod. Valaki­
vel már beszélnem kell, mert tovább már nem 
is volnék képes hallgatni, kérdést teszek, hogy 
mikénl lehet a gosztevőnek nyomára akadni.

Mialatt Rudolf a s/.állód íból távozva, 
Harnest kereste, addig énnek épen megbeszé­
lése volt Wilsonnal.

— Tehát Ön azt mondja, hogy Mitchel 
tegnap délután ismét megugrott Ön elől ?

— A helyi vasutakon annyit utazott ide 
és oda, mígnem sikerült egv vonatba úgy be­
ugrani, hogy oda már én nem is követhettem. 
Mindig késlekedett a felszállásnál, csak mikor 
a vonat már mozgásban volt akkor lépett fel, 
de gyakran még az utolsó pillanatban is le­
lépett róla, úgy hogy a kocsi másik végén én 
is kénytelen voltam mindent utána csinálni. 
Végül mégis beugrott egy olyan kocsiba,

amelynek ajtaját a 
csukta.

— Ez a negyvenkettedik 
történt ?

— Igen, az alsó 
lőtt fel.

— Észrevette önt ?
— Úgy hiszem, bárha nem árulta el. Lát­

szólag teljesen nyugodt volt.
— Nem teszek szemrehányást, hanem 

most menjen a szállodához azonnal vissza és 
ügyeljen lehetőleg jobbin. Azt pedig csak 
bízza reám, majd kitudom én, hová utazgat 
ily titokzatosai!.

Midőn Barnes magára maradt, mélyen 
elgondolkozott. Az már bizonyos Wilson nem 
képes mérkőzni Mitchel lel. Most már csak 
azt szeretném tudni, hogy valóban valem i 
ezélja van annak a bujósdi jatéknek, vasúti 
kocsikon való sza adgalásnak vagy csupán azt 
akarja megmutatni hogy nem vagyok képes 
szemmel kisértetni ? Azt hiszi — nos, majd 
kitudódik az is. — De micsoda összeköttetésbe 
állhat ez a New-Haven-ben talált ékszerekkel? 
Pontosan összeegyeznek a leírással, de még 
bonyolultabbá teszik ?z esetei, Már előbb szin­
te megvoltám arról győződve, hogy a biztonsági 
teremben vannak a lopott ékszerek.

Csak Szatmári? reggel í
Miskolcz-Kassa felé,) reggel
Miskolcz—Kassa felé1) este F
Szerencs—S.-A.-U — Kassa felé d. u 
H.-BüsiörményB,-Szt-M felé máv-ról reggel < 

» » vásártérről »
» > máv-ról délután
» * vásártérről »

F -A bony felé máv-ról reggel 
> » * vásártérről *

Ohat—Kócs—Polgár felé máv -ról d. u.
> » vásártérről d. u,

Derecske — Nagy-Léta (elé 8. ó r. 85 p. és d u

Debreczenbe érkezik

Budapest-N,agyvárad felöl

N-Várad-Pl-Ladány »
M.-Sziget— Szatrnár felöl

Csak P.-Ladányvól 
Csak Szatmarról 
Kassa-Miskolcz felol3)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felöl8)
B-Sz-M—Il.-Böször felél vásártérre reggel 

» » ináv-ra

délután 3 ó. 
gyorsvonat este 7 ó. C 

reggel 2 ó. -í 
reggel 5 ó. 
reggel 7 ó. í 

délután V- ó. 
este 1U ó. ' 
reggel 7 ó. • 

es e 6 ó. 
reggel 8 ó. 

déli 12 ó. 
este 7 6- 

8 ó.
8 ó.

Folyt küv.

MUTATÓ TÁBLA

vásártérre este 6 ó!
> » máv-r a este 6 ó"

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó.
> » máA-hőz 5 ó. 1

Oliat- Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó.
» » m. á. v. hoz » 8 ó.

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6. 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 
az > 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig

gy. v. átszállással) este 9 ó.

Függetlenségi könyvtár,
ökön és szombaton este 6—7-ig

nyitva kedd. csütör- 

Hétfön. szerdán és

jegyzőiroda nyitva

Nyilvános olvasóterem. :
szombaton d. u. 3 — 6 óráig.

A kir. törvényeseknél JV.ÖJ--------
Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. c. M—11 óra közt. Gyüjtőszekrénybol a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A ilebreeseni kir. járásbíróság szóbeli ke 
eseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ® 
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a fele. inegje u 
lietnek minden ezerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányisko a , 
nyitva van minden s:-idán és szombaton eeo 
11—12 óráig

A Gönczy-egye ü let ,,otthona a kei esk
akad. palotájában „-.z.

Muzenm a kollc; umban. nyitva van vásár
p ónként d. e. 10—12-ig. . , _ . s_
1 Postai hivatalos órák : 1. Levi 1 p o
t a f e 1 v é t e 1 de. 8-12, d. u. 2-7 óra.g^ - 
Postautalvány filvétel hétköznapokon d. 
e 8-12, d. u. 2—fi, vasárnap d. e. »-'<>
negyed 12 óráig. — Csomag • c , , 'hétköznapokon d. e. 8-12, d tv 2-5, vasárnap d e
8-12 óráig. P o s t a t a k a r é k p e n t » '
közvetítés hétköznapokoa d. e. 8-12, d. • - 
vasárnap d. e, 8-tól fél 2 óráig. L e V e 1 P <> • 
kiadás hé köznapokon d c _ 8-1- d. . 
vasárnap (csak újságok) d. u, 4-u éráig, 
t o k feladása m a r c z i u s végéig d e » 
éiiel 1° óráig, április elsejétől d. e^_ J.,
Í2 óráig. Ajánlott levelek este /-dóráig 
is felvétetnek a táviróliivatalban. okon •

Anyakönyvi hivatalos orak. Hétköznapokon. 
1 pt d u, 3—6 óráig, vasárnap cs ünnep

......esütörtokon d e. 9 dk(,“jen> „eteken és B.om-
laton d. e 9-13 és d u. 3-6 óráig es vasárnap 
C3akÍST:»áoU.üUsmVdegn hétfőn és csütörtökön d. e 

10 6ra^^roslu„ 26 Az KM KE műkedvelő előadásé 
a színházban.

Budapestre órkesik:
eggel 8 ó. 40 p p.-kor ind. gy. v. délután 10 ó .6 p 

■ • • - - ' > sz. v. este 8 o. 1* » p
» reggel 5 ó. 15 p.

déli 12 ó 36 
este 10 ó. 31

l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
!) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapstree. 
3 )Küzvetlen kocsi Bptről Miskolczonát.

Kiadó bolt.
A Széchenyi-utcza véfcén egy igen 

élénk forgalmú helyen egy ftiszerkeres- 
kedésnek igen alkalmas bolthelyiség be­
rendezéssel együtt minden órán kiadó.

Értekezhetni Séchenyi utcza 
1789 sz. a. a tulajdonossal.

d. e. 9- 
uapokon d.

VASÚTI MENETREND.
1896, október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreozenbűl Indul:

nudapest-felé gyorsvonat reggel 8 6 15 P
Budapest Nagy várad fele ™ál| » 4; +8 p

* , este 10 o. 31 p
P,Ladíny-Nagyvá,ad^enkedddétu,án32ó.48p

aé,„,£ \l Í71

Szatmár—M.-Sziget felé é^c, 3 06

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi londoni 
er/észségügyi kiállításokon díszoklevéllel « 
arany "éremmel kltttntetvo. — Orvosi tekin­
télyek által kipróbált s nagy koródákban kitűnő 
sikerrel használt külszer:

REUMA SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű 
CSÚZOS bánialmai. u. m.: kds.vsny. osnz, reuma, 
i.chiás asthma sth. ellen

Hatása német, esetben meglepő, amennyben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be- 
dörzsőlésnél a fájdalmakat teljesen megszűnt e

ipgj- Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet,

],>y üveg ára használati utasítással 1 korona
erősebb live« két korona *0 fillér ,

Főraktárak Budapesten : TÖRÖK JÓZSEF
ur gyógyszertárában király-utcza 12. és dr EGGER
A. ur gyógyszertárában ráczi-kfiru1 17. sz. 
Úgyszintén a főváros összes s a vidék csaknem 

I összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-TJjhely.

! Vidéki megrendelések pontosan teljestttetnok

\ Úgyszintén: Debreczenben : Dr. Rótschnck
v! Emil es Tóth Béla urak gyógyszer­
árában
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Hirdetmény.
Hajduvármegye kir. tanácsos alispánjá­

nak a7 1897. svi márczius hó 17-én kelt 
3281. számú rendeletével Hajduvármegye több 
törvényhatósági utján betoncső átereszek ujon- 
épitése 2143 Irt 02 kr. összeg erejéig enge­
délyeztetett.

A fentemlitelt munkálatok foganatosításá­
nak biztosítása ezéljábúl az 1897. évi April 
hó 21 ik napjának délelőtti 9 órájára, 
Ilajduvarmegye alispáni hivatalos helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elválla­
lására vonatkozó az engedélyezett költség 
után számítandó s a részletes feltételekben 
előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a var­
megye alispánjához annyival inkább igyekez­
zenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
debreczeni m. kir. allamépitészeli hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban mponkint meg­
tekinthetők.

Kelt Debreczen, 1897. márczius 20.
Rásó Gyula,
kir, tanácsos alispán.

r y/frcaOj?-

aria- *

cseppek

* czelli
Gyomor-

nagyszerűen h* tutik gyomor baboknál, 
n álk Ölőz hot etloa és áttotéeosan iw*erctaF
házi és népszer.

A gyomorbet öfséy trőtetd: óévágyla- 
lanság, gyomoryywjflwág, bfiz&s tobotet. 
ftlfujtiág, savanya. MMffBgés, hasmenés, 
yyomorégé*, feteeJegw, nyálkalUválAsztás, 
sárgaság, undor ós lányát. gyomoroörct 
szUkölód.

Hathatós jvogyaiem^i: bizonyult 
fejfájásnál, a menynyibe« n a gyomortól 
származott, ffyowxtulkwhelésaél ot elek kel 
*•* italokkal. gUiezták. májbajok es bämor-
moidákaál.

Említett bajoknál a nntrluexrlll 
Kyomaireaepiieh érek oU kitn- 
nóknek bizonyultak, a mit *táx meg g*áz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis fiveg ára 
liasznalati utn.ittabuul «gyiiU M) kr., nagy 
flveg ura 70 kr.

Magyarországi főraktár: TArftfk 
.hmyjixf gyogystarlám 
Király utria lt st.

A védjegyet óe aláiráxt tüzetesen 
tessek megtekinteni! Caak oly cseppeket 
tcwék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
nláirasnral ;C. Brády) és eaen szavakkal:
,Valódiságát bizonyítom*.

A Maria czelli gyemorosvppck vájod ián 
kaphatók.

Kpható Debreczenben : Gülil Nándor, Tóth lió- 
a, Mihalovits István, Dr. Rotschuek V. Emil, 
Tamássy és Balázs vvóvyszerészeknél. Diósze- 
gén Vaday Fgnácz, Ér Mihályfalván Mátray 
látván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Hor­

váth Kálmán gyógyszerészeknél.

mm mMrnmrn

1.

debreczen. 18fl7. mirczias 24.

Elvállal mindenféle szo6afestéseüet, 
petirozásoüat, íempiomoü festését 

oltároü s szószéfieü aranyozását

Lakásom

Egy bolt.
A főpiaezon, igen ólórik helyen mindenféle czikkre 

alkalmas esetleg az áruval együtt eladó vagy több évre áru 
nélkül is bérbe kiadó

Czim a kiadóhivatalban

Ajánlok valódi Erfurti répa magvakat legmagasabb csiraké­
pességgel és faj azonos minőségben, továbbá saját tisztítású

arankamentes lóhere és luezernajnagvakaf
a debreczeni m. kir. tnagviz-gáló állomás által óloinz&rolva a legtisz- £ 
iább minőségben. y

Kitűnő erőteljes növényeket adó ^

konyhakerti főzelék | 

süt virág magvakat, -wt \
több fajta jeles gyümölcsű dinnye magvak, pázsithoz vagy takarmány fr 
czélokra szolgáló fümagvakat. ffr

Úgyszintén szives figyelmébe ajánlom a m. I. gazdálkodó és ke- 
T reskedő uraknak a legtökéletesebb szerkezetű

$ arankamentesito rostámat.
melyen jutányos árban eszközlök arankamentesitő roslálásokat.

Tisztelettel

Deutsch Albert
füszerkereskedő,

HATVAN-UTCZA, 1096. sz
►qpF^PPF^PPF^^PPPPAFVVVV^PPPAPAPAPFV^

Nywetott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben főpostával ssemben.


